

Отзыв
об автореферате диссертации Зварыкиной Ирины Станиславовны
«Номинации мира природы Астраханского края в ономасиологическом
аспекте», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык
(Волгоград, 2014)

Диссертационное исследование Зварыкиной И.С. «Номинации мира природы Астраханского края в ономасиологическом аспекте» написано на довольно актуальную в современном языкоznании тему, которая связана с изучением языка в контексте его регионального существования.

Новизна работы связана как с разработкой термина «регионализм» применительно к лексическим единицам, функционирующими в конкретном регионе, так и самим материалом исследования.

По своей структуре диссертация состоит из трех глав, где последовательно освещаются проблемы, связанные с теоретическими предпосылками изучения региональных номинаций, номинациями мира природы Астраханского края в ономасиологическом аспекте, а также с функционированием регионализмов Астраханского края в устной и письменной речи.

Положения, выносимые на защиту, научно обоснованы и последовательно доказываются в тексте исследования. В своих наблюдениях и научных выводах автор диссертации опирается на труды в основном отечественных лингвистов, однако привлеченные к формированию теоретической базы исследования труды касаются как непосредственно рассматриваемой, так и смежной проблематики, что обеспечивает обоснованность и достоверность полученных результатов.

Изложение теории и анализ практического материала в каждой из глав вполне соответствует диссертационному исследованию. Локальные выводы по главам логически вытекают из представленного материала, вследствие чего их можно признать вполне убедительными. То же можно сказать и о выводах заключения. Обращает также внимание аккуратность автора в использовании терминологии, ее тщательном отборе и корректном употреблении, что непосредственно для данной работы является важным в силу неоднозначного понимания в кругу лингвистов ряда базовых терминов.

Однако рецензируемая диссертация, на наш взгляд, не лишена и некоторых недочетов. Так, выбор художественных текстов для исследования в основном ограничивается 60-80-ми годами XX века, что, как нам кажется, необходимо обосновать: почему автор практически не обращается к текстам современной литературы? Также хотелось бы высказать мнение о том, что привлечение к анализу астраханских топонимов обогатило бы исследуемый материал и в большей степени сосредоточило бы внимание на его региональном своеобразии.

Тем не менее, высказанные замечания не имеют характера принципиальных. В целом диссертационное исследование Зварыкиной И.С.,

посвященное актуальной, теоретически значимой проблеме, выполнено на репрезентативном языковом материале, отличается теоретической и практической значимостью и новизной. Основные положение диссертации полно отражены в 15 публикациях автора, из которых 5 – в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

С учетом вышесказанного, диссертация И.С. Зварыкиной «Номинации мира природы Астраханского края в ономасиологическом аспекте» соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Таким образом, Зварыкина Ирина Станиславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук,
доцент, заведующий кафедрой
русского языка ГБОУ ВПО
«Астраханский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
414000 г. Астрахань ул. Бакинская 121
8(8512)52-41-43
agma@astranet.ru

Agf-

Сатрутдинова Альфия Хамитовна

13.02.2015г.

